

迎大运盛会 展文明形象

大运中的文明之光

蓉宝进社区 文明享大运

大运营城惠民涵养城市文明气质。连日来,由成都市委宣传部、成都市精神文明建设办公室主办的“蓉宝进社区”系列活动火热开展,“蓉宝”携手大运冠军、火炬手等来到社区、园区、景区,来到居民、青少年、游客身边……

8月4日,成华区锦绣社区睦邻广场。“蓉宝”与小小书法家们一同用毛笔书写出“蓉宝进社区 文明享大运”的书法作品。“我希望到成都参加大运会的外国运动员们能多多体验中国传统文化。”“希望‘蓉宝’能和我一起看大运会,一起为运动员们文明助威。”……小小书法家们与“蓉宝”热情互动,现场更是欢笑声不断。

“哇,是‘蓉宝’!”天府软件园c区内的工作人员激动地跑向“蓉宝”,纷纷拿出手机与“蓉宝”合影打卡。谈到自己的观赛体验,李女士十分激动地说:“昨天和孩子一起在现场观看了游泳比赛,氛围真的太好了!大家一起践行文明、有序观赛,用真诚和热情,为运动员加油,为体育精神点赞!”

在成华区一里塘社区党群服务中心“薪火相传,童心接力”大运主题活动现场,“蓉宝”与全国道德模范提名奖获得者、成都大运会火炬手廖良开老师一同向在场青少年介绍成都大运会背后的故事。

在高新区芳草街道盛泰社区,大运会艺术体操冠军肖明欣和陈政珊带来了球、圈、带等器械,教小朋友们一些艺术体操动作,大家都学得有模有样,对这项运动有了进一步了解。她们还给大家分享自己比赛的故事,“运动员要有坚韧的意志,艺术体操看着很美,但训练过程非常辛苦。我们这次能拿到金牌,辛苦付出了有了回报,非常开心。”大家认真聆听,热烈鼓掌。

“通过这个活动,让市民了解大运,在家门口就感受到大运的氛围,同时也增强主人翁意识和自豪感,做文明市民,展文明形象。之后,活动还会继续走进各个社区,让更多市民参与进来。”市文明办相关负责人表示。



成都大运会已经落下帷幕。成都第31届世界大学生夏季运动会期间,“蓉宝进社区 文明享大运”活动在各社区火热开展;大运赛场内外,成都人民的热情友好感染着四海宾朋,得到了外国友人的“花式”点赞;3万余名赛事志愿者和城市志愿者以周到、热情、专业的服务参与进来……大运中的文明之光,每一点,每一处,都在传递文明正能量,为城市文明形象增添色彩。



关键时刻 他冲进火海

熊庆建是彭州市威立康中医医院院长。2021年7月31日,他提上灭火器冲进火海,将爆炸的风险扑灭。2022年底,熊庆建被推荐为见义勇为类成都好人。

2021年7月31日15时左右,九尺镇观音南街一户居民家中发生火灾,滚滚浓烟和熊熊大火从临街二楼窗户涌出,街道充斥着呛人刺鼻的气味,火势呈蔓延态势。正在医院坐诊的熊庆建,发现火情后,立即起身确认起火房屋位置并呼喊工作人员拨打火警电话,自己则快速冷静准备湿毛巾,提上灭火器冲出医院义无反顾地奔向火灾现场。

当他推开屋主的门,70岁的老夫妇在客厅哭喊,惊慌交加的老人因前期自行救火已被烈火滚油烫伤手臂及腿部。熊庆建顾不上安抚两名哭喊的老人,深吸一口气,用湿毛巾捂住口鼻,手提灭火器,三步并作两步登上台阶冲上被浓烟充斥的二楼。寻着热浪赶到二楼厨房,熊庆建发现火光冲天的厨房中,灶台、地面均已窜起成片的火浪,灼人的焰气和焦臭浓烟迎面而来,燃烧的抽油烟机不足半米的距离竟是热水器和天然气管道。熊庆建努力压下心中的惊惧,屏住呼吸,取下捂口鼻的湿毛巾拧紧天然气阀门,随后拔出灭火器保险栓,向着烈火中的抽油烟机喷去。抽油烟机火灭了,灭火器见底了!心急如焚的老人却又颤颤巍巍欲返回二楼,熊庆建一把拉住正在楼梯上踟蹰的老人,坚定地告诉他:“快下楼!不要上来!救火有我!”

熊庆建返回医院后,正在医院安装门窗的工人师傅刘杰听闻火情,也毫不犹豫地丢下手中工作投入到救火中。在两瓶灭火器再次见底后,明火终于熄灭了!火灭了,烟却更大了,两人强撑着用毛巾捂住口鼻,在确认没有火星后,才咳呛着离开二楼起火现场。当发现老人右臂和左腿已被烧伤,起了成片的水泡,他又返回厨房取出烫伤药膏和纱布为老人进行烧伤处理。待消防队官兵赶到火灾现场完成调查后,均对熊庆建、刘杰两名同志面对险情挺身而出,沉着冷静正确处理火情表示赞许。

成都日报锦观新闻记者 李霞

道德模范 成都好人

赛场内外 礼遇四海宾朋

“青春盛宴”如约而至,四海宾朋齐聚成都。温良友善的成都人,用热情洋溢的微笑、激情四射的助威呐喊,款待远道而来的客人。

赛场上,热烈的掌声、加油呐喊声响彻各场馆,热情的观众成为各比赛场馆的一道亮丽风景。赛场上,运动员挥洒汗水,为观众奉献精彩比赛,观众们文明观赛,气氛热烈。比赛进行时全场“鸦雀无声”,选手走上场地或展示完毕时,响起热烈的掌声,成都观众的“气氛担当”总能做到恰到好处。

“现场观众非常热情,让我的士气立马高涨起来,很振奋、很感动。”成都大运会武术项目男子长拳冠军、中国选手金哲赛后说。“这是一场辛苦的比赛,但观众一直为我加油,这太棒了!非常感谢他们!”网球比赛场馆,葡萄牙选手Ribeiro在与爱沙尼亚选手Narmont的3小时40分钟拉锯战中最终获胜后,感慨地说,“是观众陪我度过了艰难的时刻。”

“Welcome to Chengdu, Welcome to China.”五岁的小女孩奶声奶气地与巴西友人热情对话,蹦蹦跳跳十分可爱。“Hello, May I help you?”简阳一家手机店铺,老板用“散装”英语热情招呼外国友人,网友纷纷表示“大英语100句发挥了作用”。大运村附近的餐馆不约而同地换上了中英文菜单。川香烤肉店黄老板表示,“成都大运会举办前,社区就有志愿者过来给我们培训,学习一些简单的英文短语,现在基本用语再加上肢体语言,沟通是没有问题的!”

暖心微笑服务 志愿助大运

成都第31届世界大学生夏季运动会上,除了运动员外,还有一个年轻的群体无处不在,贯穿了这场青春盛会的始终。“小青椒”是他们共同的名字,谐音“青交”。3万余名志愿者身着白色为底、绿色点缀的服装,以周到、热情、专业的服务参与了这场跟他们同样青春的赛事。

陈豪杰是成都大运会凤凰山体育公园篮球场馆的志愿者,绰号“擦地哥”。他和伙伴们负责场馆地面的清理,比赛时坐在篮球架下时刻准备。经过3个月的专业培训,他和伙伴能在4秒内入场擦干净地上汗渍,50秒内能合作擦完全场。在成都大运会成都大学排球馆赛场上,志愿者李伯荣把球员没有接住的球快速捡回来,将排球上的汗渍360度旋转擦干。当一方连续得分、连续发球时,也正是擦球手忙得“不可开交”的时候,他们需要快速连续擦球、连续给球。一场比赛,平均计算每名擦球手至少要擦球30次。

志愿者群体也涌现出一大批类似“擦地哥”、擦球手这样充满激情、尽职尽责的优秀典型,他们在最平凡的岗位上像螺丝钉一样

坚守,在志愿服务中不断超越自我,实现和成都大运会的双向奔赴。

“请问去东门大桥怎么走?”8月6日,一名加拿大运动员来到金沙音乐厅站咨询路线,“小青椒”拿出地图用流利的英语为他指引。从交谈中得知,这名运动员第二天即将返回加拿大,于是“小青椒”结合他的游玩兴趣,热情地向他推荐了周边的特色景点和美食,赢得了外国友人的不断称赞。

青羊区赛区的最后一个比赛日,比赛在下午3点正式开始,但下午两点观众入场高峰时,天空却下起了雨。为了避免观众进场淋雨,观众服务及氛围营造组专门安排工作人员和志愿者准备好一次性雨衣,为每一位没带雨衣的观众发放雨衣,有的甚至耐心帮助观众穿上雨衣。

“没想到志愿者的服务这么周到。”在志愿者的帮助下,观众江树雨和儿子快速穿上雨衣,顺利进入观众区。除了在雨天准备雨衣,针对行动不便的观众,场馆还准备了专门辅助残疾观众上下台阶的电动爬楼机。

成都日报锦观新闻记者 李霞 受访单位供图

国际以专业水准的医疗水平

专业高效的医疗救治工作得到了国际大体联的高度赞扬,他们称“医疗卫生整体保障水平达到了奥运会的保障标准”,并多次得到了患者的衷心感谢。”8月7日成都大运会组委会保障部专职副部长尹建介绍了医疗保障相关工作。

一场大型国际综合赛事的举办,医疗救治是保障工作中必不可少的一环,它既可以为运动员和代表团的保驾护航,也是城市办赛能力的一种体现。从赛前的筹备、调度、演练,到赛时的统筹、运行、保障,成都聚焦“赛事城市联动、科学布局力量、高效组织救治”的原则,坚持生命至上、专业高效,全力做好大运会医疗保障工作。在赛事顺利举办保驾护航的同时,也得到了来自国际大体联、各国运动员、代表团成员的高度赞誉,同时通过多种方式推广中医药文化,传播了中国故事,收获了国际友谊。



健全体系 科学配置 为赛事提供专业高效的医疗保障

走进新都香城体育中心医疗点,外面停放着两辆救护车,人员和急救设备均准备就绪,随时可以投入医疗救治工作。在医疗室里,几名身穿“医疗服务”橙色工作背心的人员在此值守。医疗室有诊断室、处置间、物资储备区域3个区域,配备了呼吸机、电动吸引器、心电图机、除颤仪等医疗设备,以及相关的药品、耗材等备用物品。这里的医疗卫生组负责人介绍,医疗卫生组共有17人,包括医生、护士、驾驶员等,“整个赛场里,除了这个固定医疗室之外,还设有场边医疗点和观众医疗点,可以为包括运动员、观众在内的所有人提供医疗服务。”

这样的医疗点,分布在每一个比赛场馆,时刻准备着应对赛场上可能发生的突发事件。

8月1日,女子10000米比赛进行到第七圈时,一名哥伦比亚选手突然倒地,在场内医疗点驻守的成都双流区第一人民医院的医护人员立即赶到她身边,“女子10000米是比较容易出现突发情况的项目,所以我们时刻关注着场上的情况,这名运动员在第六圈的时候我们就发现她状态不太好,所以能

够第一时间进行处置。”参与救治的医生介绍,经过转运和抢救,这名运动员很快恢复了意识。

精准诊断,快速送医,专业治疗,就是抢回生命的关键。据了解,成都大运会对医疗保障服务工作,始终强调的就是专业和高效。一是健全医疗保障体系。制发了93个医疗保障专项方案、工作指南指引,形成了规范化转运、接诊、救治的完整工作流程,满足多层次多样化的医疗需求。二是科学配置医疗力量,优选61家现场医疗保障医院、16家就近救治医院、15家定点医院,既有大型综合医院,也有口腔、骨科、中医等专业特色医院,组成了医疗保障的中坚力量。在设赛的场馆点位设置了300个医疗室(点),建设了1个医疗中心,配备了100台救护车,并开通绿色通道,为救治工作提供了有力保障。三是落实专业医疗力量,组织专家对18个竞赛项目进行分类风险评估,精心制定有针对性的方案,根据风险情况、运行特点等,进行了专业的配置,在各个场馆合理配置了1790名医务人员以及相关药品物资。据统计,在赛时,各医疗点累计接诊4428人,转运91人,住院10人,手术5人。

快速指挥 提前演练 全面做好突发事件紧急医学救援准备

“情况已经刻不容缓,立即报告医疗保障组组长,马上联系医疗救治组将患者转运至定点医院。”7月28日,大运村里,阿塞拜疆代表团的一名媒体联络员突发心肌梗塞,来自市中西医结合医院的驻点医生祝建华立即赶到现场,迅速进行了初步,结合患者的症状和体征怀疑极有可能是急性心肌梗死。祝建华立即将情况报告给了医疗保障组组长,并联系定点医院,10分钟后将该患者转运至市中西医结合医院,25分钟后就完成了专家会诊,3小时后就完成了手术,当天晚上,患者已清醒过来,并通过视频向家人报了平安,第二天就可以下床走动。

精准、专业、高效救治的背后,有一整套指挥体系和保障体系在发挥着重要作用。

从患者病发到手术成功,全过程快速高效的处置,离不开前期的充分准备。成都市卫健委相关负责人介绍,为确保各定点医院能够快速获取赛事信息、判断病情,除了部署各赛区及大运村保障人员驻点,建立城市侧定点医院体系,还依托“大运会医疗卫生保障信息平台”,构建了远程实时、精准高效、全流程的信息系统,有力地保障赛事侧与城市侧相结合,高效保障医疗救治工作。

成都大运会医疗保障之所以能做到“快速”,主要是通过建立统一指挥、上下联动、反应灵敏的赛事侧和城市侧医疗保障指挥调度和救治机制,综合运用全市医疗卫生保障的信息平台、800兆电台、医疗应急保障云HIS系统等手段,实现快速指挥、快速救治。

据市卫健委介绍,成都主要从两个方面做好突发事件紧急医学救援准备。一是建立健全反应灵敏、统一高效、双语服务的院前急救指挥体系。实现120中英双语接处警服务,加强110、119、120的联动协作;安排卫生系统具备英语、西班牙语、日语、德语、葡萄牙语、俄语、法语等语言能力的人员值守,随时支援。二是做好院前急救单元及其人员、车辆装备、药品器械、通讯的应急准备。全市三级医疗机构按3个急救单元、二级医疗机构按2个急救单元的标准配置,确保日常急救和突发事件紧急救援有力有序、快速响应、信息上报及时准确。



体验感受 传播文化 借大运之机让中医药走向世界

体验中医推拿、针灸拔罐、学打太极拳和八段锦、中医把脉问诊、了解中药材……大运会是一场体育盛会,也是一场世界青年的文化交流盛会。来自世界各国的青年在成都大运会期间,纷纷体验到了中医药的神奇,也感受到了中医药文化的博大精深。

“拔罐太神奇了!感觉背后的肌肉放松多了!”在大运村医疗中心接受拔罐、推拿等中医特色理疗后,来自斯里兰卡代表团的跳高运动员Dasun感叹连连。

德国体育代表团乒乓球运动员基里尔·法捷耶夫体验了中医手法之后惊叹,“刚才医生按了几个穴位,有点疼,但很快就感觉超级轻松,按完真的立刻就舒服多了。”

成都大运会期间,主媒体中心、大运村设立的中医药文化展示区和体验区成了世界各地青年朋友的“热门打卡点”。“外国友人推拿体验

是非常喜欢的,体验完了都要竖大拇指和拍照留念,还问我们可以天天来吗?”主媒体中心中医药文化展示区工作人员邓红园介绍,用于针灸教学的人体模型针灸铜人也颇受关注,“不少人都会来摸一摸针灸铜人,问一问穴位原理。”

发布“蓉宝”与中医“瑰宝”联袂演出的“双宝辉映 璀璨华夏”中医药文化动漫宣传片,让更多国际友人了解中医、相信中医、热爱中医;在大运村医疗中心召开“运动医学学术交流讨论会”,中西方专家就中医技术在防治运动损伤中的独特作用做经验交流……借办赛之机,成都充分将中医药元素融入大运走向世界。

据了解,市卫健委在大运村医疗中心成立运动医学/康复医学科,选派中医医生和康复治疗师每日8时至23时提供中医医疗运动康复服务,各国涉赛人员现场体验中医适宜技术,日接诊量近百人次。

消杀灭蚊 全市大扫除 做好夏季病媒生物防制工作

大运会举办时间正值盛夏,环境卫生和病媒生物防制的问题也不容忽视。据市卫健委相关处室介绍,大运会14个赛区都成立了病媒生物防制工作专班,建立了全市工作联络平台;组织开展2期病媒生物防制工作培训,提升全市病媒生物防制工作人员能力和水平。

在赛事期间,联合大运会组委会保障部公共卫生开展场馆病媒生物问题排查,建立台账式管理机制,督促责任方对账整改;组建病媒生物

防制技术保障专家组,对全市大运会场馆、涉赛酒店及周边环境开展4轮病媒生物防制效果评估;在每个场馆派驻保障人员开展病媒生物防制工作,赛事期间49个大运场馆每日开展病媒生物防制效果快速评估,如发现异常,立即处置。

在城市侧,深入开展爱国卫生运动,7月在全市组织开展2轮卫生大扫除,进一步清除了病媒生物孳生地;根据市疾控中心监测结果,督促蚊虫密度显著高于去年同期的区(市)县立即采取措施,加强消杀,将城市侧病媒生物密度迅速降下来。